

29 ИЮЛЯ 2013 ПОНЕДЕЛЬНИК № 82 (1103)

WWW.OGIRK.RU



В Приангарье выбрали лучшего пахаря

В Усольском районе состоялся 13-й областной конкурс профессионального мастерства среди трактористов-машинистов. За звание лучшего пахаря боролись 22 участника из 21 территории Приангарья.

Конкурс традиционно проводится в целях повышения престижа профессии, внедрения передовых приемов и методов работы в сельскохозяйственном производстве. Перед началом соревнований участники приобретают ограждениями машины, на которых каждому предстоит вспахать 48 соток отведенной пашни.

— На «Кировце» мне еще не приходилось работать, — говорит Евгений Коцок. — В ОПХ «Петровское» — структурном подразделении СХ ОАО «Белореченское» — мы пашем на больших тракторах европейского производства — Buhler, в которых по 525 лошадиных сил! Здесь даже на выставке таких нет.

Евгений трудится трактористом более 15 лет:

— Сам я деревенский. Отец всю жизнь работал трактористом. Всезда с собой возил. Я сел за руль, когда мне и десяти лет не было! Теперь вот у меня сынишка подрастает.

Рядом крутится 13-летний сын Павел. Он специально приехал на конкурс, чтобы поболеть за отца. На вопрос, не хочется ли ему после школы уехать жить в город, ответительно, по-мужски отвечает:

— Все уедут, а кто работать будет? Тракторист в деревне — первый человек. Без работы никого не останется, а в городе жить и без нас много желающих.

Андрей Каменев из села Хадахан Нукутского района, напротив, радуется предложенной марке машин:

— Мы у себя в хозяйстве на таких же работаем, так что на конкурс мне будет проще!

Андрей — самый молодой участник областных состязаний. Несмотря на небольшой трудовой стаж — всего семь лет, он уже победитель районного этапа.

— У нас, в «Приморском», более 20 тыс. га пашни. Земля разделена по земельным участкам. На каждого — по тысяче

гаектаров, так что опыт приходит во время работы, — объясняет он с улыбкой. — А вообще я впервые сел за трактор, еще когда в начальной школе учился — отец посадил. Конечно, работать тяжело, но я не жалею, что выбрал себе такую специальность!

Как оказалось, практический каждый участник нынешних соревнований — потомственный mechanizator. У Александра Кобзаря из СПК «Тыретский» Заларинского района тоже семейный подряд:

— У меня и дед, и прадед землю пахали. Сейчас сын учится на тракториста. Оканчивает училище в следующем году. Скоро вместе работать будем. Я рад, что он такой выбор сделал. Это правильно. Пахарь — хозяин земли. Во многом от него зависит, каким получится урожай. И потом, если вы думаете, что это просто — землю пахать, то глубоко ошибаетесь.

— Это целое искусство! Опыт, который нарабатывается годами. Дилемантут тут делать нечего! — подтверждает судья соревнований, заведующий кафедрой земледелия и растениеводства Иркутской государственной сельскохозяйственной академии Александр Зайцев.

Вияя прошлым, судья во всех подробностях раскрываете тоинки, которые будут учтываться при начислении баллов конкурсантов:

— По времени ограничений нет. Критерии оценки следующие: подготовка пахотного агрегата к работе и сама вспашка. Все судьи работают в паре. Одна — агроном, вторая — механик. Первый оценивает подготовку техники, второй — выполненную работу. Тракторист первым делом должен проверить уровень масла в двигателе, гидросистеме, охлаждающую жидкость, масло в коробке, наличие огнетушителя, аптечки. Затем обследует сам агрегат, например, на наличие трещин на корпусе плуга. После этого он получает разрешение к началу работы.

Заданная глубина вспашки — 23 см. Именно на такую глубину вспахивают землю при первичной обработке для подготовки ее под пар. Контрольный участок в 48 соток нужно вспахать по-разному: 32 метра — «в свал» — когда вспашка производится с образованием свалочного гребня, а 16 метров — «в развал». Сначала тракторист должен правильно разметить участок: выполнить первый проход, чтобы с краев не осталось невспаханных участков или

чтобы не выйти за границы отведенных «соток». Судьи оценивают также прямолинейность выполненных проходов — отклонения от средней линии не должны быть более 10 см! А еще для высшей оценки необходимо, чтобы борозда была не шире корпуса захвата плуга — 40 см!

Между тем ведущие обзывают о начале конкурса. Право поднять флаг соревнований предоставляет лучшему пахарю-2012 Закиуле Файзулину из ЛПХ «Сибирь» СХ ОАО «Белореченское». Участников приветствует министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко:

— Самое главное для человека — это хлеб. А в карае самая большая доля принадлежит именно пахарю, потому что урожай зависит от того, как вы подготовите землю, как внесете зерно и будете за ним ухаживать. В этом году перед нами поставлена сложная задача. Нам необходимо произвести 720 тысяч тонн зерна. Пользуясь случаем, хочу сказать огромное спасибо за проведение весенне-полевых работ. Нынче мы первыми в Сибирском федеральном округе — 6 июня закончили сен зерновых культур. А это самые лучшие агротехнические сроки.

Трактористы спешат по местам, чтобы подготовиться к работе. Судьи оценивают каждое действие механизаторов. Рев запускаемых двигателей заглушает выступление артистов. Огромные стальные машины неторопливо въезжают на соседние поля. Первый этап пройден, впереди вспашка!

Поздним вечером судейская комиссия подводит итоги. Первое место единогласно присуждается Владимиру Попову из ЗАО «Большееланская» Усольского района. Второе завоевывает тракторист-машинист Александр Кобзарь из СПК «Тыретский» Заларинского района, третье — Виктор Ветров из ОАО «Никольское» Иркутского района. Победителям вручаются денежные премии в 300, 200 и 100 тыс. рублей соответственно.

— Сегодня в селе идет все больше сложной техники, дорогостоящей и высокопроизводительной. Доверить ее можно только грамотным и ответственным земледельцам. Эти состязания показали, что в нашем селе такие люди есть, — резюмирует Ирина Бондаренко.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея КРАВЧЕНКО

Малую авиацию ждут перемены Самолеты Л-410 могут заменить пассажирские вертолеты

ТРАНСПОРТ

Иркутская область готова приобрести 19-местные самолеты Л-410 для малой авиации. Впрочем, как и другие регионы Сибирского федерального округа, поскольку воздушное судно, собираемое в Чехии, гораздо дешевле в обслуживании, чем вертолет Ми-8. К тому же из федерального бюджета планируются дотации на приобретение авиатехники для малой авиации.

25 июля в правительстве Иркутской области прошло заседание окружной рабочей группы по развитию гражданского авиационного комплекса Сибири Межрегиона-

нальной ассоциации «Сибирское соглашение» под председательством губернатора Приангарья Сергея Ерошенко. В совещании участвовали специальный представитель президента РФ по международному сотрудничеству в Арктике и Антарктике, член Совета Федерации Артур Чилингаров, председатель Исполнительного комитета МА «Сибирское соглашение» Владимир Иванков, руководители сибирских Межрегиональных территориальных управлений воздушного транспорта, а также руководители авиационных организаций и авиакомпаний Сибири.

Как отметил Сергей Ерошенко, проблемы малой авиации актуальны для всех регионов Сибирского федерального округа, и решать их необходимо только совместными усилиями. Владимир Иванков в свою очередь напомнил, что в июне этого года «Сибирское соглашение» приняло решение создать постоянный рабочий орган по развитию региональной и местной авиации Сибири. Его возглавил губернатор Иркутской области.

— После этого был проведен ряд совещаний и мероприятий, в частности — по возможности приобретения чешского самолета Л-410, — добавил Владимир Иванков.

— На наш взгляд, этот самолет вполне подходит для малой авиации. Но необходимо вывести работу на плановую основу. Здесь очень важна консолидация регионов.

Иркутской области необходимо десять чешских самолетов Л-410. Они вполне могут заменить вертолеты Ми-8, обслуживание которых обходится гораздо дороже.

Начальник управления специальных правовых проектов ООО «УГМК-Холдинг» (компания владеет 51% акций чешского завода Aigcraft Industries, собирающего Л-410) Тимур Азерный рассказал, что поставки самолетов в регионы и госструктуры России начались с августа 2009 года. Например, в Приволжском федеральном округе чешские 19-местные самолеты составляют основу магистральной сети. В Сибири же пока только Красноярск закупил три Л-410.

Окончание на стр. 2.

Иркутяне намерены покорить Антарктиду на надувном судне

2

УОБО делает ставку на агропарки

7

Большие страсти малой лапты

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

ЗИМА

В нынешнем году в Зиме будет завершено проектирование тепломагистрали от Ново-Зиминской ТЭЦ. Как пояснил мэр города Владимир Трубников, это позволит снизить тарифы на тепло и воду, сократить вредные выбросы от угольных котельных, а также обеспечить жителей западной части города горячей водой в летний период. По словам Владимира Трубникова, на строительство теплотрассы протяженностью 6,5 км потребуется около 520 млн рублей. 130 млн рублей в рамках партнерства выделяет ОАО «Иркутскэнерго», остальные средства запланированы в местном и областном бюджетах, а также за счет федеральной программы. В настоящий момент городская администрация уже определила схему прокладки магистрали, подрядную организацию, на проектирование ОАО «Иркутскэнерго» дополнительно выделило 20 млн рублей. Строительство объекта запланировано на начало 2014 года.

Анна Виговская

ИРКУТСК

В очередь в муниципальные сады Иркутска теперь принимают по временному регистрации, сообщила пресс-служба мэрии. Постановление, согласно которому в очередь на место в детские сады Иркутска брали детей только с постоянной регистрацией в Иркутске, было принято в октябре 2012 года в качестве вынужденной меры. Дело в том, что в прошлом году количество детей, нуждающихся в предоставлении мест в детских садах Иркутска, превысило на 20% фактическую численность маленьких жителей города. То есть вместе с иркутянами на место в детский сад претендовали дети из Иркутского, Ангарского, Шелеховского районов. С 19 июня 2013 года действие постановления изменено. Теперь права на место в детский сад для всех равны. В городском департаменте образования отметили, что очередность вновь начала стремительно расти. По состоянию на 1 июня в очереди на места в муниципальные детские сады стоит более 28 тыс. детей. Из них 3711 льготников, которые должны быть устроены в дошкольные учреждения вне очереди.

Юрий Юдин

КАЗАЧИНСКО-ЛЕНСКИЙ РАЙОН

В нынешнем году 12 семей поселка Улькан получат новые квартиры по целевой программе «Переселение граждан из жилых помещений, расположенных в зоне Байкало-Амурской магистрали, признанных непригодными для проживания». Как пояснил глава поселковой администрации Дмитрий Чухриенко, на возведение трех четырехквартирных домов из областного и федерального бюджетов выделено более 21 млн рублей.

Напомним, в 2012 году по данной программе в Улькане было построено восемь двухквартирных домов. В 2014 году новоселами станут 28 семей БАМовского поселка.

Анна Виговская

ТАЙШЕТ

Работники администрации города Тайшета перечислили однодневную заработную плату пострадавшие от паводков Киренский и Катангский районы этой весной. Как пояснили в пресс-службе городской администрации, собранные средства поступили семье Куприковых, имеющей четверых детей, и семье Евдокимовых, воспитывающей троих детей. Обе многодетные семьи проживают в селе Петропавловское (Киренский район). Каждая семья получила по 39 тыс. рублей.

Напомним, в результате паводка в Киренском и Катангском районах в зоне затопления оказалось 423 жилых дома, восемь объектов соцкультбыта, 1,1 тыс. жителей, в том числе более 80 детей. Помимо Петропавловска от паводка пострадали села Преображенка и Подволовошино (Катангский район).

Анна Виговская

НИЖНЕУДИНСКИЙ РАЙОН

Полиция задержала третьего из четырех заключенных, сбежавших из колонии под Иркутском, сообщил представитель ГУ МВД по региону. Напомним, четырем человека сбежали из колонии ИК-19 под Иркутском 18 мая, сделав подкоп. Трое из них были признаны виновными в групповом убийстве гастарбайтеров в деревне Московщина, еще один — в грабеже и разбою. Один из беглецов был пойман 10 июня в Осинском районе, где пытался устроиться на работу пастухом. Второй был задержан в июле в Улан-Удэ на улице города. Третьего беглеца в полицию привел его отец, к которому осужденный пришел в дом под Нижнеудинском. Отец уговорил беглеца сдаться, уточнил представитель полиции.

Юрий Юдин

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ ГАЗЕТЫ «ОБЛАСТНАЯ»!

Телефоны для размещения

рекламы и объявлений:

500-902 (доп. 126)

500-903 (доп. 103)

Телефон редакции:

500-904



Иркутяне покорят Антарктиду В столице Приангарья прошел слет отделений РГО

ПЛАНЫ

В Иркутске состоялись слет председателей региональных отделений Русского географического общества (РГО) и семинар «Роль РГО в освоении и изучении Востока России: история и современность». Совет регионов, кстати, был проведен впервые, но теперь Иркутск может стать местом регулярных встреч представителей отделений общества, расположенных в Сибирском и Дальневосточном федеральных округах.

В рамках слета было подписано соглашение о сотрудничестве между правителем Иркутской области и Русским географическим обществом. Подпись под документом поставили губернатор Приангарья Сергей Ерошенко и первый вице-президент РГО Артур Чилингаров.

В соглашении предусмотрено содействие повышению качества образования в области географии в соответствии с международными стандартами. Также совместная работа будет направлена на изучение, развитие и освоение территории Иркутской области с помощью реализации научных, экологических, социальных, образовательных, культурных и других программ и проектов, распространение в практику последних достижений отечественной и зарубежной науки в сфере охраны окружающей среды.

В рамках соглашения также предполагается участие сторон в разработке и реализации программ, направленных на изучение, сохранение и развитие природного потенциала, обеспечение экологической безопасности, рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов. Планируется совместная подготовка различных проектов и экологических мероприятий; проведение конференций, семинаров, конкурсов, фестивалей и выставок.

Сегодня государство уделяет большое внимание развитию Сибири и Дальнего Востока. Важно, чтобы научно-образовательный, индустриальный,

ЧИЛНГАРОВ
Артур НиколаевичЕРОШЕНКО
Сергей Владимирович

инфраструктурный потенциал Иркутской области был по максимуму использован, — подчеркнул Сергей Ерошенко.

Артур Чилингаров отметил, что пока Русское географическое общество находит отклик на свои предложения не во всех регионах, и подписание соглашения с Иркутской областью свидетельствует о глубоком понимании задач РГО.

— Деятельность РГО является патристически направленной. Люди должны знать историю своей Родины и думать о будущем, сохранять природу. Губернатор Приангарья пронесся идеями общества, — возглавил попечительский совет регионального отделения РГО, и мы надеемся на дальнейшее активное сотрудничество, — сказал он.

Артур Чилингаров также напомнил, что попечительский совет Русского географического общества возглавляет президент России Владимир Путин, а главой РГО является Сергей Шойгу. У участников встречи была возможность передать им свои предложения и пожелания.

На заседании заслушали ряд докладов, в том числе «Тихоокеанская Россия — географический и geopolитический фактор долгосрочного развития», «Айтунский мирный договор» и другие. Заместитель губернатора Иркутской области Лариса Забродская представила внимание руководителей отделений РГО уникальный экспедиционный проект «Путь святителя Иннокентия Вениаминова». Он рассчитан на несколько лет и предполагает повторение маршрута, по которому прошел святитель.

Старт экспедиции будет дан в 2014 году. Ее участники пройдут через Забайкальский край, Якутию, Амурсскую область. Потом будут Хабаровский и Камчатский края, Чукотский автономный округ, Сахалинская область, Япония, США (Аляска, Калифорния, Гавайи). Завершится проект в 2017 году.

Лариса Забродская напомнила, что святитель Иннокентий (Вениаминов) родился в Иркутской губернии, здесь же

окончил духовную семинарию, и в 1822 году по предписанию Святейшего синода был отправлен в качестве миссионера на Алеутские острова, входившие в состав России.

Там он занимался и научной деятельностью, географическими и этнографическими исследованиями, вел метеорологические наблюдения. По предложению Николая I архиепископ Иннокентий был назначен епископом Камчатским, Курильским и Алеутским. Его миссионерская и просветительская деятельность распространилась на народы Аляски и Алеутских островов, Восточной Сибири и Дальнего Востока.

16 мая 1858 года между Россией и Китаем был заключен Айтунский договор, согласно которому земли Уссурийского края перешли к России, Амур до самого устья стал границей России с Китаем. Содействие архиепископа Иннокентия присоединению Амура к России было оценено очень высоко: в память начала священнослужения архиепископа в Благовещенской церкви Иркутска станица Усть-Зейская была переименована в Благовещенск.

В 1868 году архиепископ Иннокентий Вениаминов принял новое назначение и стал митрополитом Московским и Коломенским. Также он был избран почетным членом Русского Императорского географического общества. В 1977 году решением Священного синода миссионер был причислен к лику святых Русской православной церкви.

По словам Ларисы Забродской, пройти путь святителя — значит не только отдать дань памяти великого человека, но и вспомнить историю своей страны.

Председатель Иркутского областного отделения Русского географического общества Леонид Корынтык представил на слете еще один неординарный проект — в честь открытия русской экспедиции Беллинсгаузена и Лазарева шестого континента планируется на надувной лодке добраться берегов Антарктиды.

Идею намерены осуществить двое иркутян — Алексей Шевелев и Михаил Степанцов. Надувное судно «Байкал» собственной постройки в ноябре будет перевезено к Черному морю, и на 15 января 2014 года запланирован выход из Севастополя. Протяженность маршрута — более 22 тыс. километров: через Босфор, Гибралтар, Гранд-Канарию, Дакар, Форталезу, Мар-дель-Плата, станцию Беллинсгаузен на архипелаге Кинг Джордж, проливы Брансфилд и Лемер. Конечная точка — станция Академик Вернадский на острове Галиндэз. Пересечение пролива Арейка на надувном судне от мыса Горн до Антарктического полуострова будет осуществлено впервые.

Цель экспедиции — популяризация географических знаний, здорового образа жизни, а также поддержание ведущего статуса России в освоении и изучении Антарктики. По результатам экстремального путешествия будет выпущена книга о природе и истории юга планеты, а надувное судно передадут для дальнейшей эксплуатации на станцию Академик Вернадский.

Юлия УЛЫБИНА

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Сибирских поэтов начнут цитировать

ПРОЕКТ

В Иркутской области стартует проект, направленный на популяризацию творчества иркутских поэтов — как признанных мастеров, так и молодых авторов.

Совсем скоро на улицах крупных городов области разместят баннеры с поэтическими цитатами, выдержки из произведений появятся в общественном транспорте, а на радиостанциях известные актеры прочтут полюбившиеся стихотворения.

— Отрадно, что в Год библиотек, который мы отмечаем нынче, именно библиотечные работники стали инициаторами данного проекта, — рассказал министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников.

Ранее в рамках губернаторского проекта «Литературная карта Приангарья» специалисты областной библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского проанализировали сотни поэтических произведений местных авторов и выяснили, что большинство из них изучают такое явление, как сибирский характер. Так родился проект «Стихи сибирских авторов «Сибирский характер», основная цель которого — широкая пропаганда творчества местных поэтов.

— никто не может сказать о сибирском характере лучше, чем поэт, пропустивший это явление через призму своего опыта. А талантливая сибирская земля богата, — убеждена заведующая отделом художественной литературы библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского Мира Попова.

До конца нынешнего года жителям области будет рассказываться о творчестве таких известных поэтов, как Евгений Евтушенко, Марк Сергеев, Петр Реутский, Сергей Иоффе, Ростислав Филиппов и других.

— Для каких-то людей они — уже классика, для кого-то знакомство с ними станет открытием, — рассказал Виталий Барышников. — Проект будет реализовываться не только в Иркутске, но и в Братске, Ангарске, Усолье-Сибирском и других населенных пунктах. Каждый сможет предложить для участия в нем понравившееся ему стихотворение местного поэта, пусть даже неизвестного. Для этого нужно обратиться в Молчановку или любую другую библиотеку области.

В рамках губернаторского проекта «Литературная карта Приангарья» специалисты областной библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского проанализировали сотни поэтических произведений местных авторов и выяснили, что большинство из них изучают такое явление, как сибирский характер.

Председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина убеждена, что благодаря проекту «Сибирский характер» и популяризации творчества известных земляков мы будем воспитывать и поддерживать чувство гордости за родной край.

— Сибирский характер складывался на протяжении столетий. Он уже давно стал символом сибирского региона, пользующимся уважением во всем мире. Он — связующая нить, скрепа для тех, кто родился, вырос и живет в Сибири, вне зависимости от национальной принадлежности. Важно, что благодаря проекту у людей возникнет интерес к истории родного края и потребность читать стихи. Ведь только сильные духом люди, любящие родную землю, способны поднять экономику на новый уровень, в чем мы так сегодня нуждаемся, — отметила Людмила Берлина.

В министерстве культуры надеются, что после поэтического старта «Сибирского характера» будет еще популяризация творчества музыкантов, художников, фотографов, а жители области отнесутся с интересом и уважением к этому проекту.

Ольга АНДРЕЕВА

Малую авиацию ждут перемены Самолеты Л-410 могут заменить пассажирские вертолеты

Окончание. Начало на стр. 1.

ТРАНСПОРТ

— До конца 2013 года в Россию будет поставлено 40 таких самолетов, — продолжил Тимур Азерный. — Из них 10 судов по линии Минобороны. С июля текущего года начались поставки модернизированной версии Л-410, которая оснащена новым двигателем. дальность полетов будет увеличена до 1,5 тыс. км, крейсерская скорость составит 420 км/ч. Предполагается, что на 5–7% улучшатся и топливные характеристики. В целом же ничего не изменяется — это остается 19-местный самолет, предназначенный для подготовленных грунтовых взлетно-посадочных полос. За четыре года, пока мы занимаемся поставками, Л-410 показал себя в России надежным лайнером.

В настоящее время завод выпускает до 18 самолетов в год, около половины объема идет за границу. Стоимость одного судна — 180–185 млн рублей в зависимости от комплектации. Цена одного коммерческого часа Л-410 составляет около 70 тыс. рублей. Тимур Азерный также обратил внимание на то, что собственником чешского завода является российская компания. Поэтому уже есть отработанные схемы оплаты самолетов — по лизингу, напрямую с заводом или через УГМК. Помимо этого вместе с поставкой самолета возможна передача полного цикла обслуживания на уровне регионов. По словам Тимура Азерного, компания готова делегировать техников и инструкторов в каждый регион для автономного обслуживания

самолета. А вот обучение летного экипажа в России пока невозможно, так как нет соответствующих тренажеров.

— Мы готовы предложить обучение технического состава на базе иркутского авиационного колледжа, — заявил Тимур Азерный.

— А вопрос оснащения базы тренажерными комплексами для обучения летчиков можно попробовать решить за счет привлечения федеральных средств по линии Росавиации.

Он заявил, что сейчас по поручению Минобороны чешский завод в экзизном варианте готовит новую модель самолета — на поплавках, чтобы можно было садиться на воду. Если эскизы будут одобрены, начнется опытно-конструкторская работа.

Представитель технической службы компании «КрасЭйр» Леонид Елисеев поделился опытом эксплуатации воздушных судов Л-410. По его словам, три самолета были приобретены компанией в октябре 2012 года. За истекший период завод-изготовитель была предъявлена 41 претензия — в основном по дефектам агрегатов. К тому же практически на всех элементах самолетов началась отслаивание краски.

— Мы общались с другими компаниями, которые эксплуатируют самолеты Л-410, таких дефектов у них не было, — заметил Леонид Елисеев. — Поэтому можно сделать вывод, что технология несколько изменилась. Кроме того, агрегаты доставляются в течение 10–14 дней. Это очень долго и невыгодно при постоянной эксплуатации самолетов. Через год заканчивается гарантия, и вряд ли чехи будут уже заниматься нашей техникой. Поэтому нужно орга-

низовать региональные центры, где были бы и специалисты, и запчасти. А вообще техника при соблюдении всех правил и своевременном обслуживании показала себя неплохо, особенно в зимний период.

Тимур Азерный полагает, что дефекты всегда были и будут у любого самолета. Над качеством покраски, по его словам, на заводе сейчас работают — запускают новую покрасочную камеру. Представитель УГМК заявил, что по истечении срока гарантии запчасти и дальше будут поставляться, только уже не бесплатно.

На совещании также был представлен проект программы развития региональной авиации. Концепция предполагает изменение логистики, в частности — увеличение количества рейсов малой авиации для повышения рентабельности. Согласно проекту по Западно-Сибирскому региону можно организовать 65 маршрутов, в Центральной Сибири — 30, по Восточно-Сибирскому региону — 41 авиамаршрут. К примеру, в Иркутской области проект развития малой авиации предполагает перелеты из Иркутска в Киренск, Бодайбо, Усть-Кут, Усть-Илимск, Жигалово, Хужир, Железногорск, Каучуг, Тайшет, Ергонгачен, Нижнеудинск, Мамы, Читу, Благовещенск, Владивосток, Хабаровск и Красноярск. Рекомендуются перевозки бортами Л-410, Ан-148, Ан-24, Cessna, CRJ-200, ATR-42, SSJ-100, а также вертолетами Ми-8.

Кроме того в проекте прописано обязательное участие в развитии малой авиации крупных перевозчиков и государства. Так, на уровне федеральной власти уже сегодня рассматриваются варианты снижения стоимости наземного обслуживания на 50%. Планируется выделение порядка 50 млн рублей из государственной казны на приобретение воздушного судна с условием его эксплуатации по 200–250 часов в месяц.

Планируется выделение порядка 50 млн рублей из государственной казны на приобретение воздушного судна с условием его эксплуатации по 200–250 часов в месяц.

185 млн рублей

стоит один новый самолет Л-410.

В целом участники совещания пришли к выводу, что самолет Л-410 необходим для развития региональной авиации, поскольку подобных типов воздушных судов сегодня на российском рынке нет. Он вполне может заменить Ми-8, обслуживание которого обходится гораздо дороже Л-410. Тем более что вертолеты уже не выпускаются, а срок эксплуатации существующих через несколько лет закончится.

Регион должен не только дать гарантию авиаперевозчикам при приобретении самолетов, но и взять роль координатора в развитии

аэропортовой инфраструктуры и авиамаршрутной сети, — подчеркнул Сергей Ерошенко. — Но хотелось бы отметить, что бюджетные средства должны быть вложены в реальную технику и инфраструктуру. Нашему региону нужно минимум 10 самолетов типа Л-410. Если мы объединим все сибирские регионы, то потребуется порядка 100 единиц авиатехники. Возникает вопрос: справится ли завод с такими объемами? Также нужно решить ряд проблем, касающихся дальнейшего обслуживания самолетов.

В конце сентября в Томске пройдет совет губернаторов СФО, одним из вопросов которого станет развитие малой авиации. Тогда же планируется подписание соглашения о взаимодействии сибирских регионов по окружной программе развития региональной авиации. По итогам совещания рабочей группы было принято решение до сентября текущего года направить обращение в правительство РФ и профильные министерства с предложением поддержать совместные действия УГМК и МА «Сибирское соглашение» по реализации мер, направленных на развитие межрегиональных, региональных и местных авиаперевозок на территории Сибири с применением парка воздушных судов типа Л-410 и другой авиатехники. До 10 сентября окружная рабочая группа разработает план совместных действий, а до 10 октября подготовит проект технического задания и обобщенный бизнес-план развития малой авиации в Сибири с возможностью консолидированного заказа чешских самолетов.

Елена ПШОНКО

Ставка на собственные силы О развитии УОБО рассказал глава окружной администрации

ПЛАНЫ

О системном подходе к развитию экономики и социальной сферы Усть-Ордынского Бурятского округа говорил на встрече с журналистами заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации округа Анатолий Прокопьев.

Он с удовлетворением отметил, что жители округа все больше укрепляются на земле, наращивая производство сельхозпродукции. Но не менее важно ее реализовать. А выгодно реализовать можно, лишь подняв качество.

– Поэтому мы ставим сегодня триединую задачу: прозвестить, переработать и только после этого довести до потребителя, – сказал Анатолий Прокопьев.

Примером реализации этого принципа стал сельхозкооператив «Ургы» Баяндаевского района. Начав заниматься сбором сельхозпродукции, его члены переключились на ее переработку. И в настоящее время выпускают полуфабрикаты более 30 наименований.

Хотелось бы отметить крестьянско-фермерское хозяйство Галеева из Нукутского района. Наладив торговые связи с Саянском, он планирует разнообразить свою продукцию, производя глубокую переработку молока.

Как признался Анатолий Прокопьев, охотно приветствует инвесторов со стороны, желающих вложить деньги в экономику округа, он тем не менее делает ставку на собственные силы. Тому подтверждение – два крупных инвестиционных проекта по созданию агротехнопарков, к реализации которых приступает округ.

Первый – «Баяндаевское молоко». С проектом был ознакомлен министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров, побывавший с визитом в Иркутской области. Он дал ему высокую оценку. Министр даже пообещал посодействовать включению округа в разрабатываемую сейчас федеральную программу «По устойчивому развитию сельских территорий», которая предусматривает комплексную застройку, включая жилье и объекты соцкультбыта.

Второй агротехнопарк – «Унгинское мясо» – создается в Нукутском районе.

– Название выбрано не случайно. Унгинская долина обладает особыми природно-климатическими условиями, и мясо выращенного здесь скота всегда славилось своими высокими вкусовыми качествами.

Как рассказал Анатолий Прокопьев, основой агротехнопарков станут два сильных базовых сельхозпредприятия: ООО «Хадайский» и сельхозкооператив ЗАО «Приморский». Они будут взаимодействовать с крестьянско-фермерскими хозяйствами и личными подворьями. Для улучшения племенной работы и повышения урожайности кормовых культур планируется привлечь и науку.

– Реализация этих проектов даст возможность вовлечь большее количество людей в сельхозпроизводство и покажет преимущество кооперации. Уже со следу-



3
тыс.

владельцев личных подсобных хозяйств планируется вовлечь в агротехнопарк «Унгинское мясо» в Нукутском районе.

ющего года оба агротехнопарка должны заработать в полную силу.

Сегодня в округе ведется широкомасштабное строительство объектов соцкультбыта. Буквально на днях принят в эксплуатацию физкультурно-оздоровительный комплекс в поселке Боян. Такой же комплекс сооружен в поселке Оса. На сентябрь намечена сдача еще одного комплекса в поселке Усть-Ордынский.

– Завершена реконструкция детской школы искусств в поселке Оса. На ряде объектов проводятся ремонтные работы. В частности, обновляется дом культуры в поселке Усть-Ордынский. К тому же в четырех населенных пунктах округа приступили к строительству детских садов. А уже в следующем году мы планируем завершить строительство трех районных больниц: в Баяндае, Боянке и Кутулике, а также детский дом в поселке Усть-Ордынский.

– Завершено строительство язвы в строительстве является подготовка, а затем экспертиза проектно-сметной документации. В округе нашли выход: подготов-



Основой агротехнопарков станут два сильных базовых сельхозпредприятия: ООО «Хадайский» и сельхозкооператив ЗАО «Приморский». Они будут взаимодействовать с крестьянско-фермерскими хозяйствами и личными подворьями.

или несколько типовых проектов школ, детских садов, спортивных сооружений.

– Это не только экономит время, – отметил Анатолий Прокопьев, – но и значительно сберегает средства. У нас только проектов домов культуры разработано три варианта. Их можно применять как на территории округа, так и по всей области.

Одной из первостепенных задач, по мнению главы округа, должна быть работа с людьми:

– Сегодня у людей должно быть не только понимание, но и вера, что они на правильном пути.

Александр ПАВЛОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

ВТБ в Иркутске подвел итоги полугодия

ФИНАНСЫ

Рекордными можно назвать итоги работы ВТБ в Иркутске за первое полугодие 2013 года. По сравнению с прошлым годом кредитный портфель регионального подразделения вырос вдвое, отмечается значительный прирост привлекаемых средств юридических лиц в депозиты, также хорошую динамику демонстрируют объемы внешнеэкономической деятельности клиентов. Такие данные на пресс-конференции привела руководитель дирекции ВТБ по Иркутской области Александра Макарова.

Кредитный портфель ВТБ в Иркутске по состоянию на 1 июля 2013 года достиг отметки 6,86 млрд рублей. Это в два раза больше по сравнению с аналогичной прошлогодней датой и на 30% больше, чем в начале текущего года.

На территории Сибирского федерального округа у нашего подразделения самый высокий кредитный



На правах рекламы

портфель предприятиям среднего бизнеса – с годовой выручкой от 300 млн до 10 млрд рублей. По этому показателю – 3,980 млрд рублей – мы входим в десятку крупнейших в региональной сети банка, – констатировала Александра Макарова.

Всего за первое полугодие предприятиям Приангарья выдано кредитов на общую сумму 5,44 млрд рублей. По-прежнему наибольший объем кредитования приходится на торговую отрасль. Среди клиентов банка и автодилеры, и продуктовые ритейлеры, и нефтетрейдеры, предприятия, занимающиеся продажей древесины, поставками оборудования.

– Клиенты ВТБ – это высокорейтинговые предприятия с надежной

репутацией и высоким уровнем развития. Уровень просроченной задолженности в кредитном портфеле минимальный и составляет менее 0,03%, – подчеркнула Александра Макарова.

Пассивный портфель ВТБ в Иркутске по состоянию на 1 июля достиг 5,45 млрд рублей, с начала года увеличившись в два с лишним раза. Срочные средства клиентов и остатки на расчетных счетах за год, с 1 июля 2012 года, выросли в 2,7 раза, при этом наибольший прирост продемонстрировали объемы депозитов – в 3,6 раза. Отвечая на вопрос журналистов, за счет чего ВТБ в Иркутске демонстрирует такие рекордные показатели, руководитель региональной дирекции ответила:

– Мы находимся в постоянном развитии, стремясь идти в ногу со временем, открывая новые направления работы с предприятиями различных отраслей в регионе. Банк делает ставки не только на разнообразие продуктов и услуг, но и на качество их предоставления и дополнительные сервисы. Так, ВТБ постоянно совершенствует линейку депозитных продуктов, предлагает привлекательные ставки. Напомню, очередные изменения в условиях привлечения средств юридических лиц bank ввел 8 июля этого года.

В первом полугодии текущего года ВТБ в Иркутске предоставил клиентам 34 гарантii на общую сумму 144 млн рублей, в том числе таможенные гарантii, гарантii участия в торгах, исполнении обязательств по контрактам. В сравнении с аналогичным прошлогодним периодом объемы гарантii выросли на 24%, количество увеличилось почти в четыре раза.

– Помимо выданных гарантii с начала года заключено три генеральных соглашения о гарантiiх операциях на общую сумму 720 млн рублей, – уточнила Александра Макарова. – Гарантiiми услугами в банке пользуются как коммерческие структуры, так и предприятия с госучастием, среди них МУП «Иркутскавтодор», МУП «Иркутскэлектротранс», ОАО «Дорожная служба Иркутской области».

Объем операций внешнеэкономической деятельности клиентов ВТБ в Иркутске по итогам шести месяцев составил 4,58 млрд рублей, что в 1,7 раза больше результатов за аналогичный период прошлого года. В качестве агента валютного контроля

банк обслуживает ВЭД, около сотни предприятий Приангарья, развивающихся отраслей с партнерами-нерезидентами в более чем 40 странах мира.

По объемам экспортно-импортных операций традиционно лидирует Азиатско-Тихоокеанский регион: на первом месте Китай, на втором – Япония. С начала года региональное подразделение ВТБ обслуживало контракты клиентов в таких странах Евросоюза, как Германия, Австрия, Бельгия, Кипр. Среди стран ближнего зарубежья отметим Узбекистан и Таджикистан, – рассказала Александра Макарова.

За первое полугодие по поручениям юридических лиц специалисты банка провели больше тысячи операций по покупке/продаже иностранной валюты общим объемом 5,95 млрд рублей. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года объем безналичных конверсионных операций вырос в три раза, количество увеличилось на 14%. Как прокомментировала Александра Макарова:

– ВТБ ежедневно котирует основные мировые валюты, предоставляя клиентам льготный курс конвертации при оформлении крупных сделок. Основная доля расчетов традиционно приходится на доллар США, далее идут японская иена и евро. Добавлю, что ВТБ осуществляет конверсии и в ограниченном количестве валютах. Так, в 2013 году для наших клиентов мы проводили операции в китайских юанях и фунтах стерлингов.

ВТБ регулярно участвует в аукционах, проводимых муниципальными

образованиями и органами власти для привлечения ресурсов банков, в том числе на цели финансирования бюджетного дефицита.

– Ряд муниципалитетов кредитными средствами ВТБ уже пользуется – например, Братск и Усть-Илимск. В целом объем действующих кредитных лимитов, установленных на муниципалитеты и органы власти Приангарья, в нашем подразделении банка превышает 5,8 млрд рублей. При первой же необходимости мы готовы предоставить эти ресурсы в полном объеме, – подчеркнула руководитель региональной дирекции ВТБ.

Ноябрь 2013 года обозначен как срок окончания процесса интеграции ТрансКредитБанка в Группу ВТБ. Журналисты на пресс-конференции поинтересовались: завершился ли переход корпоративных клиентов ТКБ в ВТБ в нашем регионе, повлияло ли это на финансовые результаты?

– Процесс продолжается. По цессии принято 8 кредитных соглашений на общую сумму почти 850 млн рублей. В рамках миграции иркутского офиса ВТБ открыты около сотни счетов – преимущественно предприятиям ОАО РЖД, его дочерним структурам. При этом мы приросли не только «железнодорожниками», но и клиентами из других отраслей. Впрочем, главное сейчас – не количество, – подчеркнула Александра Макарова. – Для тех юридических лиц, которые переходят к нам на обслуживание, важно стать банком, который будет отвечать самым высоким их требованиям.

Наталья ДМИТРИЕВА

Школа-сад для села Открылась в Киренском районе

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Начальная школа в селе Кривошапкино

Киренского района недавно была преобразована в школу-сад. Здесь открылось новое детское дошкольное учреждение, ввод которого ожидала с большим нетерпением все жители сельского поселения.

Даже в самые трудные времена в Киренском районе не закрылись ни одной малокомплектной школы. В 90-х годах в Кривошапкино, как и во всей стране, упала рождаемость. В 1995-м среднюю школу перевели в разряд начальных – малокомплектных. С тех пор она не может похвастаться большим количеством учеников – в разное время здесь училось по 10–12 человек. 1 сентября за парты сидят девять школьников. Для малышей из соседних сел при школе работает интернат – там сейчас проживают дети из Никольска. Еще трое школьников из отдаленного села Мироново живут в интернате круглогодично, их отвозят домой только на летние каникулы.

На ремонт здания из районного бюджета выделено 1,3 млн рублей. Еще 858 тыс. рублей ушло на приобретение оборудования. В подарок школе передали интерактивное оборудование.

Недавно на базе Кривошапкинской школы открылся новый детский сад на 40 мест. Две дошкольные группы рассчитаны соответственно на малышей от полутора до трех лет и дошкольников. Надо сказать, что этого события в Кривошапкино ждали все. Дело в том, что детсада в селе просто нет.

– Дошкольное учреждение полностью укомплектовано, к нам просятся даже из соседних сел, – рассказывает директор школы Людмила Прошутина.

За последние годы в Кривошапкино увеличилась рождаемость, и сегодня на очередь в садик стоят уже дети 2012 и 2013 годов рождения.

В новом детском саду работают специальные программы – отдельно для малышей, отдельно для дошколья. Проблем с педагогами и воспитателями нет. И это неудивительно – школа перешла на новую систему оплаты труда, зарплата педагогов достигает 27 тыс. рублей.

– Требования к воспитателям теперь такие же, как и к учителям. И обязательно должно быть высшее образование, – говорит директор. – На работу в наш детсад ездят воспитатели из Киренска, кто профессиональный уровень достаточно высок.

В сад приобрели новую мебель, постельное белье, игрушки. На ремонт здания из районного бюджета выделено 1,3 млн рублей. Еще 858 тыс. рублей ушло на приобретение оборудования. В подарок школе передали интерактивное оборудование.

– Школа, как правило, центр образования и культуры в селе. Наша задача – стараться создавать такие условия в детских учреждениях сельских поселений, которые не будут отличаться от городских, – отметил мэр района Петр Неупоков.

Кривошапкинская школа сегодня живет как маленькое, но крепкое и самостоятельное хозяйство. Здесь работают своя котельная, водонапорная башня. На большом приусадебном участке есть крольчатник, зимняя теплица. Создается живой уголок, который уже пополняется обитателями. Рядом со школой установлен игровой детский городок, скоро появится еще одна площадка с беседками. Кроме того, в школе есть собственный стадион и большой спортивный зал.

– Мы никогда не оставались одни, даже в самые тяжелые времена чувствовали поддержку района, – отмечает Людмила Прошутина.

– Сегодня одно удовольствие в такой школе работать.

Людмила ШАГУНОВА

Большие страсти малой лапты

СПАРТАКИАДА

На XXXIII летних сельских спортивных играх было все, как на любом серьезном турнире: и радость побед, и горечь поражений. На областную спартакиаду, которая три дня проходила на стадионе Иркутской сельхозакадемии, приехали команды из 24 районов Приангарья. Они состязались как в классических олимпийских видах, так и в несколько подзабытых национальных – городках и лапте.

Компактный стадион сельхозакадемии позволял любому болельщику охватить вниманием максимум состязаний. Команда, завершив футбольную встречу, могла тут же переместиться на соседнюю площадку и скрестить биты в лапту. По периметру без перерыва шли легкоатлетические состязания в беге на различные дистанции, эстафете и прыжках в длину, где участники били один рекорд игр за другим. Новый рекордсменом стал и участник команды Тулусского района Александр Измайлова, который намного опередил всех на дистанции в 1500 метров, его результат – 4 мин. 04 сек.

– Я окончил Академию образования, тренируясь в Иркутске под руководством заслуженного тренера страны Юрия Коновалова. Раньше бегал 800 и 400 метров, но постепенно стал уходить на дальние дистанции. В этом году решил попробовать полугорку, профессионально готовился и заметил, что прогрессирую. К зиме планирую выполнить норматив мастера спорта России, – поделился победителем XXXIII летних сельских спортивных игр Александр Измайлова.

Еще один рекорд установили ангарские девушки, которые пробежали эстафету 4x100 м всего за 53 секунды. И все же по части страсти «королева спорта» уступила игравикам. Футбольные баталии и лапта поглотили внимание большинства зрителей. Многие поединки в мини-футболе выявляли своего победителя только в серии послематчевых пенальти, ну а в малой лапте сильнейший мог определиться только в последнюю секунду.

Так, Слюдянский район проигрывал за пять минут до конца Куйтуну, и, казалось, у них не оставалось никаких шансов, но – удалочный удар, несколько игроков успевают пробежать площадку туда и обратно, и вот победа у команды с берегов Байкала.

– Как вид спорта лапта зарегистрирована с 2001 года. У нас она тоже активно развивается, за последние три года выросло целое поколение игроков в Тулуне, Слюдянке, Иркутске.



Одним из приоритетных направлений является развитие традиционных национальных видов спорта. Они не требуют дополнительного оборудования и площадок, вместе с тем являются динамичными и доступными для всех.

скому районе. Здесь на сельских играх собираются все лучшие спортсмены, с ними можно выступать и на всесоюзных турнирах, – рассказал председатель Федерации лапты Иркутской области Евгений Ткач.

В матче между Устьольским и Иркутским районами победитель также определился в самый последний момент. Устьольчане еще за минуту до конца вели 4:0, но команда, составленная из игроков Хомутово и Карлука, провела стремительную комбинацию, в которой не обошлось и без ошибок соперников, в итоге победила со счетом 9:4. Програвшие посчитали результат несправедливым, ведь, по их мнению, арбитры неоправданно затянули время и дали иркутянам отыграться. Но рефери были невозмутимы, а победителей, как говорится, не судят.

Помимо лапты участники игр состязались и в других национальных видах спорта – городках и гиревом спорте. Не остался без внимания селян и всеми любимый волейбол.

По окончании игр мы попросили поделиться впечатлениями от соревнований министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павла Никитина:

– Эти игры имеют серьезные корни, и мы обязаны их развивать. Испокон веков все



богатыри выходят из села, и если говорить о развитии массового спорта, пропаганде здорового образа жизни, нам надо начинать именно с сельских районов. Как говорит губернатор Сергей Ерошенко, спорт должен прийти в каждую семью, и такие соревнования – одно из воплощений этой цели. Мы приложили немало усилий, чтобы сельские игры прошли на хорошем уровне, впервые на спартакиаде приехали сразу 24 команды, а в следующем году мы не только привлечем больше сельских сборных, но и сделаем насыщенной культурную программу. Масштабный праздник увеличит число болельщиков, и желание улучшать спортивные результаты только возрастет.

Одним из приоритетных направлений для нас является и развитие традиционных национальных видов спорта. Они не требуют дополнительного оборудования и площадок, вместе с тем являются динамичными и доступными для всех. Я посмотрел лапту на этих играх, и глубоко убежден в том, что американский бейсбол «отдыхает» по сравнению с нашим видом, просто мы не умеем пропагандировать свои исконные товары. Тот же городской спорт можно организовать в каждом дворе при минимуме затрат и максимальным привлечением людей к здоровому образу жизни. А ведь это и есть самая настоящая профилактика социально негативных явлений.

Иван МАМОНТОВ

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

ФУТБОЛ

ДЕРБИ ЗАВЕРШИЛОСЬ РАЗГРОМОМ СЕВЕРИЯН

Первое дерби нового футбольного сезона между «Байкалом» и «Сибириком» закончилось разгромной победой иркутян. Подопечные Сергея Горлуковича сделали результат еще до перерыва, когда забили три безответных мяча. Впрочем, и у братчан были свои шансы на гол, но они их не использовали, чем расстроили фанатов, приехавших в Иркутск поддержать своих любимцев.

На открытие нового сезона футбольного первенства России во втором дивизионе на иркутский стадион «Локомотив» прибыл губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко. Он пожелал двум командам, представляющим Приангарье, удачной борьбы за высокие места в зоне «Восток».

Впрочем, вступить в эту борьбу «Байкал» и «Сибирик» долгое время не могли по форс-мажорным обстоятельствам: на стадионе ждали прибытия пожарной машины, без которой по регламенту матчи начинать нельзя. Когда через 20 минут маленький автомобиль красного цвета появился на арене, болельщики громко приветствовали бойцов службы О1.

Эта продолжительная пауза не лучшим образом сказалась на иркутских футболистах, дебютные 10 минут игры они попросту провалили, и если бы гости были менее расточительными, то пару-тройку мячей голкипер «Байкала» смог вытащить из своих ворот.

– Не понравились мне десять первых минут. Можно сказать, игроки испугались. Может, оттого, что давно не видели таких миниатюрных пожарной машиной? – отшутился по поводу неудачного старта своих подопечных главный тренер ФК «Байкал» Сергей Горлукович. Оправившись от стартового мандража, иркутяне, как и подобает хозяевам, взяли игру в свои руки, и результат не заставил себя ждать. На 16-й минуте после передачи Юшки форвард Алексей Некрасов распечатал ворота «Сибирика». А уже через пару минут другой нападающий «Байкала» Владимир Наханович удвоил счет.

Игроки «Сибирика» просто растерялись от такого хода событий, а подопечные Горлуковича продолжали использовать свои моменты, и на 33-й минуте Некрасов оформил дубль. Во втором тайме оставалось только дождаться – сможет ли «Сибирик» забить гол престижа, или «Байкал» продолжит громить соперника. Вышло все в пользу хозяев: доведя счет до 4:0, они на мажорной ноте завершили дебютный матч.

– Хозяева победили заслуженно. У нас было в начале встречи два момента, которые мы не использовали. Получили гол в свои ворота, потом – второй, и команда встала. В принципе, этого можно было ожидать. К сожалению, спаррингов такого уровня у нас перед сезоном вообще не было, мы сыграли только матч со сборной города и командами, выступающими на первенстве города. Там уровень, конечно, немножко другой. Мы набрали молодежь, которой пока трудно привыкнуть к скоростям второй лиги. Во втором тайме игра более-менее выровнялась, но в этом матче все было против нас: и перекладина, и неиспользованные моменты. Поздравляю «Байкал» с хорошей игрой. А уже через пару минут другой нападающий ФК «Сибирия» Евгений Харланов.

– В принципе, неплохие были фрагменты, но надо, чтобы в каждой игре их было все больше. Ну а так хочу поздравить ребят с удачным началом первенства. Начинать с победы всегда приятно – это придает уверенности и снимает напряжение, – отметил Сергей Горлукович на послематчевой пресс-конференции.

Несмотря на то, что футбольное первенство только началось и выводы делать еще рано, видеть «Байкал» на третьем месте зоны «Восток» приятно, так высоко в турнирной таблице команда уже давно не находилась.

Иван Мамонтов

Гибрид орла и ежика

КНИГА

Павел Санаев
«Хроники Раздолбая. Похороните меня за плинтусом 2»
Издательство «АСТ», 2013 год



в свой попсовый сюжет, но сюжет сам волочит его, словно лошадь, сбросившая седока. Он уже не замечает, что героя у него становятся функциями, а не живыми людьми, не характеры, а словно сшиты костюмы.

Интelleгентные юноши из семей тогдашней элиты – правильные, умные и благородные. Их alter ego – юноши тоже из элиты и тоже умные, но циничные и развратные. Кого выберет наш герой? Понятно, что он тянетесь к циничным, развратным и богатым... Вот одна, драматическая коллизия. Есть другая – девушка Диана, в которую он влюблен. Есть и третья – судьба страны, перелом эпохи.

Видно, как под любым сюжетным ходом проступают лекала, по которым все это выкроено. Герои говорят таким роскошно правильным литературным языком, что Федор Михайлович с его двухсторонними монологами просто отыхается. А какие герои остроумные, как они шутят, как каламбурят – их хотят сейчас в резиденты «Камеди клаб».

В одном из интервью Павел Санаев сказал, что когда он дал первые десять глав своему издателю, тот сказал, что это похоже на смесь «Плинтуса» с «Духless». Санаеву такое сравнение понравилось. Глупый он, как может пониматься гибрид орла и ежика...

Но, в общем-то, это не «Деяство. Отчество. Юность» Льва Толстого, не, тем более, «Мон университете» Максима Горького. Санаев даже иронизирует над традицией «романа взросления». Он не так серьезен, как был в своем дебюте, там была «смерть взвратную», а тут как бы попрошайку, никто аорту не рвет, а вместо крови – клюквенный сок. Он пытается, конечно, втиснуть некое содержание

Александр КАРПАЧЕВ

Японский вояж супергероя

КИНОПРЕМЬЕРА

«РОСОМАХА: БЕССМЕРТНЫЙ»
США, 2013, 126 мин.
Режиссер: Джеймс Мэнголд. Сценарий: Марк Бомбэк, Скотт Фрэнк, Кристофер МакКуори.
В ролях: Хью Джекман, Фамке Янссен, Уилл Юн Ли, Брайан Ти, Светлана Ходченкова, Хироки Санада, Рида Фукусима, Тао Окамото, Джеймс Фрейзер, Хэл Яманоти, Люк Эбб.



Мишку жалко. Нет, совершенно серьезно – жалко компьютерного медведя гризли, которого в начале фильма жестокие охотники убили ядовитой стрелой. А вот тех, кого будут убивать на экране дальше, не жалко николечко.

Росомаха наконец-то там, где ему и положено быть, – в лесу. Логан живет на какой-то горной круче в маленькой пещере, слушает что-то типа «Ретро FM» по маленькому приемнику, оставляет своим когтям метки на деревьях, дружит с этим самым гризли, ну и изредка спускается в поселок, чтобы купить новые батарейки для приемника. Короче, супергерой залечивает душевные раны, полученные им в «Люди Икс: Последняя битва», защищает животных и тоскует по своей подруге Джин Грей. Что собой представляет Логан, мы узнали из «Люди Икс. Начало. Росомаха». Если кто забыл, то придется пересмотреть, но это не особо важно...

Андрей ЛАЗАРЕВ

Так вот, жил бы себе и жил Росомаха в лесу, но тут появляется Юкио (Рида Фукусима) – японец с весьма своеобразной внешностью и треугольной головой, и говорит Логану: поедем со мной в Японию, там умирает твой друг и мой воспитатель Ямасита (Уилл Юн Ли). С Ямасито Логан познакомился в Нагасаки во время войны, где был в плену. Ямасита он спас во время ядерной бомбардировки. Сама бомбардировка и смерть Джин Грэй сняты ему в кошмарах, и он нехотя соглашается лететь в Японию в надежде, что хоть бомбардировка перестанет сниться, да и с другом надо попрощаться.

Однако японский вояж Логана сильно осложненется тем, что умирающий друг просит поделиться бессмертием: тебе, мол, оно в тягость, а мне очень даже пригодится. Пока Росомаха думает, что же ответить на столь бесцеремонную просьбу японца, тот умирает, его хоронят, а внуку умершего Марико (Тао Окамото) прямо во время траурной церемонии пытаются похитить якузу, и, кажется, способность к регенерации и бессмертие покидают Росомаху. А где-то рядом бродит женщина-гадюка (Светлана Ходченкова), брызжет на всех ядом и высасывает жизненную силу.

Два часа длится кино: мы любимся минималистским японским дизайном, пейзажами, неспешный ритм повествования убаюкивает нас, и, когда уже совсем начинает клонить ко сну, происходит какое-то шевеление на экране, кого-то за что-то бьют, кто-то прыгает, бегает и стреляет, причем японские мафиози, не обладающие сверхспособностями, практически на равных сражаются с Росомахой. Это взбадривает, но ненадолго, потому мы снова проваливаемся в полу梦рему, чтобы выплыть из нее на редкой экши-сцене. Утомительно все это очень. История невнятна настолько, что иногда персонажи кажутся полными идиотами. Вот Логан спасает Марико, которую преследует якуза. Они едут на юг Японии, где у семьи Марико есть дом. Логан говорит: там же нас найдут. Марико ничего не отвечает, и они все равно оказываются на юге в этом самом домике, где их и находят. Что, мало мест в стране, где можно спрятаться и отсидеться? Чувь какая-то. В фильме есть всего один сюжетный поворот, и тот под конец, да и поворотом его называть сложно...

Фотокорреспонденты:
Лариса Федорова, Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гуловский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Рашида Фаттахова, Юлия Ульбина
Издательская группа:
Галина Романова, Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая, Елена Жукова
Рекламная служба:
Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая, Елена Жукова
Служба распространения:
Наталья Куснер
Фотокорреспонденты:
28.07.13 г. в 21.00
Отпечатано в типографии
ЗАО НПО «Олимпишинвест»,
д. Карлук, ул. Таежная, 4
Заказ:
Тираж 4500 экз.
Цена свободная
Следующий номер газеты
выйдет 31.07.2013 г.